
MANUALE DE ISTORIE FOLOSITE LA ŞCOLILE DIN TRANSILVANIA 
iNTRE MIJLOCUL SECOLULUI AL XVIII-LEA ŞI MIJLOCUL 

SECOLULUI AL XIX-LEA 

IACOB MARZA 

Reformele din timpul Marriei Tereza şi a lui Iosif al II-lea acordă 
educaţiei şi instrucţiei o semnificaţie socială şi politică tot mai accen
tuată 1. Politica şcolară, promovată de Curtea din Viena, tindea să raţio
nalizeze învătămîntul si să transforme scoala într-un instrument al re
gimului. „Die' Schule i~t und bleibt ein Politikum" a fost replica Mariei 
Tereza, în 1770, în faţa protestelor cardinalului Chr. Migazzi, vis-a-vis 
de controlul de stat impus asupra şcolilor confesionale din imperiu. 

Statul urmărea, totodată, să elibereze treptat educaţia de sub tutela 
scolasticismului şi empirismului, promovate de biserică şi de ordinele că
lugăreşti, care au deţinut înainte supremaţia asupra acestui compartiment 
al culturii. Şcoala trebuia să devină, în concepţia Curţii de la Viena, un 
e~ement de întărire al imperiului multinaţional. Se căuta, în fond, for
marea unor cetăţeni docili dar instruiţi, capabili să aplice în provincie 
directivele economice, politice, culturale şi religioase trasate de cabine
tul din Viena 2. 

Raportate la constituţionalismul transilvănean, dominat de Unio trium 
ncitionum, reformele elaborate în timpul Mariei Tereza şi politica şcolară 
a absolutismului luminat, promovată de Iosif al II-lea, vor constitui un 
cadru favorabil de manifestare al învătămîntului. Vizînd consolidarea re
gimului printr-o educaţie cit mai uniformă, împăratul Iosif al II-lea va 
pretinde doar : „Ich brauche keine Gelehrten sondern brave Biirger". 
De aici şi ideea cetăţeanului util, supus statului, capabil să fie antrenat 
în viaţa productivă. El trebuia să fie element producător în timp de pace 
şi soldat destoinic pe vreme de război 3. 

I. Pentru cadrul general al problemei, cf. Ed. Winter, Barock, Absolutismus und Aufklărung 
in der Donaumonarchie, Wien, Europa Verlag, 1971; Fr. ValjavPc, Der Josephinismus zur 
geistlichen Entwicklung Osterreicbs im 18 und 19 Jahrbundert, Briinn, Milnchen, Wien, 
R. M. Rohrer Verlag. 1944 ; Ed. Winter, Der Josephinismus. Die Geschichte des oster
reichischen Reformkatholizismus, Berlln, Riltten und Loening, 1962. 

2. Fr. Paulsen, Geschichte des gelehrten Unterrichts auf den deutschen Schulen und Uni
versităten vom Ausgang des Mittelalters bis zur Gegenwart, Leipzig, Verlag von Veit 
und compr„ 1085; Finaczy Er., A magyarorszăgi kozoktatăs tiirtenete Maria Terezia a 
korăban (Istoria şcolilor publice maghiare în epoca Mariei Tereza). I-II, Budapest, 
Atheneum, ;899-1902; idem, Adalek a magyar taniigynek II. Jozsef korabeli tortenetehez 
(Adaus la istoria învăţămintulul maghiar în epoca Iul Iosif al Ii-lea), în Magyar paeda
gogia, XIV, !. 1905, p. 147-152; K. Wotke, Das osterreichische Gymnasium im Zeitalter 
Maria Theresias, I. Berlin, A. Hofmann and Comp„ 1905; Kornis Gyula, A magyar mii
velOdtis eszmenyei 1777-1848 (Idealul culturii maghiare 1777-1848), Budapest, 1927. 
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O concretizare a raţionalizării învăţămîntului în imperiul habsburgic 
o va constitui legislaţia şcolară li. Întregul sistem educaţional va fi pus pe 
baze noi, în cadrul raporturilor sociale şi politice existente. Reţinem, în 
acest context, AUgemeine Schulordnung (177 4). Opera piaristului lgnaz 
Felbiger constituie prima legiferare şcolară mai importantă a epocii. Este 
un pas însemnat, mai ales în modernizarea învăţămîntului normal şi e
lementar. In 1775, va apare planul de reformă al învăţămîntului gimna
zial, redactat de Gratian Marx 5. 

In raport cu realităţile istorice şi constituţiile provinciilor supuse co
roanei habsburgice urmau să primească aplicabilitatea noile prevederi 
şcolare. Răspunzînd unor astfel de necesităţi, va fi publicată la Viena, 
în 1777, Ratio educationis ti. Privind toate gradele de învăţămînt, această 
lege s-au aplicat, în mod concret, în Banat. Varianta transilvăneană a 
ultimei legiferări va fi Norma regia, 1781. Demonstrează un nivel cali
tativ mai scăzut, orientat către învăţămîntul confesional. Tendinţa a
ceasta este vizibilă şi în ediţia anului 1820. Ambele reglementări au avut 
de întimpinat opoziţia cercurilor bisericeşti şi politice din diferite pro
vincii, inclusiv din Transilvania. Ele îşi vedeau periclitate prerogativele 
în domeniul învăţămîntului, în faţa măsurilor de centralizare şi unifor
mizare venite din partea Curţii de la Viena. 

Legislaţia habsburgică a mai cunoscut, în prima jumătate a seco
lului al XIX-lea, cîteva reglementări, mai ales asupra gimnaziilor şi şco
lilor reale. Avem în vedere: Sammlung der Verordnungen und Vorsch
schrften iiber die Verfassung und Einrichtung der Gymnasien, Viena, 1808, 
din care au apărut mai m:.Ilte ediţii, şi Entwurf der Organisation der 
Gymnasien und Realschulen in Osterreich, Viena, 1849. Ambele conţin 
informaţii preţioase nu numai asupra problemelor administrative şi eco
nomice, pe care le impun întemeierea unor gimnazii sau şcoli reale, ci şi 
în direcţia conţinutului învăţămîntului. 

O problematică importantă, care se desprinde din parcurgerea legis
laţiei şcolare a epocii, vizează conţinutul învăţămîntului. Tineretul stu
dios se afla în lumea preocupărilor oficiale în direcţia educaţiei. Se ur
mărea cultivarea capacităţii elevilor (dezvoltarea intelectului), exercita
rea memoriei şi, mai ales, a raţiunii. Erau comandamente majore ale e
ducaţiei, dacă avem în vedere căutările raţionalist-iluministe care au 

3. Din contribuţiile româneşti asupra reformismului austriac cu implicaţii în domeniile e
ducaţie! şi învăţămîntului : Istoria României, III, Bucureşti, Edit. Acad„ 1954, p. 725-743; 
D. Prodan, Supplex Libellus Valachorum, Ediţie nouă, refăcută, Bucureşti, 1967, pp. 
239-263; L. Protopopescu, contribuţii la istoria invăţămintului din Transilvania 1774-1805, 
Bucureşti, 1966, pp. 18-24; 11. Bozac - P. Teodor, Invăţămitnul românesc din Transilva
nia în secolul al XVIII-iea şi începutul secolului al XIX-iea, in Din istoria pedagogiei 
româneşti, li, Bucureşti, 1966, pp. 142-167; D. Ghişe, P. Teodor, Fragmentarlum Iluminist, 
Cluj, 1972, pp. 218-219; Ii. Bozac, Politica şcolară a Curţii din Viena in domeniul fiscal 
al Zlatnei in a doua jumătate a sec. al XVlll-lea, în Studii şi cercetări de istorie, Cluj, 
VII, 1-4, 1956, pp. 122-123 ; V. Popeangă, Un secol de activitate şcolară românească in 
părţile Aradului 1721-1821, Arad, 1974, pp. 7-49; Enlightenment and Romanian Soclety. 
Ed!ted by Pomplliu Teodor, Cluj-Napoca, Edit. Dacia, 1980 etc. 

4. L. Protopopescu, op. cit., pp. 22-24. 
5. K. Wotke, op. cit., pp. 138-268, 279-354. 
6. Vezi şi ediţia critică Az 1777-lki Ratio educatlonis. Forditotta bevezetessel es jegyzete

kkel ellâtta dr. Friml Aladar, Budapest, stephaneum, 1913, pp, 9-34. Din această lege 
se va tipări şi o variantă în 1806. Semnificind orientarea general reacţionară a cercurilor 
oficiale, atunci preocupate mai mult cu războaiele napoleoniene decit cu situaţia şcoli
lor, ediţia reprezintă, in direcţia conţinutului invf1ţămintulu!, un evident regres, com
parativ cu ediţia pr!ncepcs. 
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străbătut învăţămîntul epocii 7. O pondere substanţială deţinea literatura 
clasică (greacă şi latină), la care se adaugă teoria literară. Ambele aveau 
rostul lor în formarea unei temeinice culturi umanistice. Indicarea stu
diilor claselor gimnaziale (3 clase de gramatică şi 2 de umanităţi) ne 
conduce spre structura unui învăţămînt bazat pe discipline ca gramatică, 
retorică, sintaxă, religie, istorie, geografie, greacă, latină, aritmetică şi 

istori~ naturală~. 

ln cadrul învăţămîntului epocii, istoriei i-a revenit, prin rolul ei for
mativ şi informativ, un loc important. Legislaţia şcolară a conceput is
toria ca un tablou viu şi cuprinzător al desfăşurării activităţii şi forţei 

umane. Insă, în final, obiectul va fi supus orientării pragmatice, prezen
tînd evenemintele istorice prin prizma utilităţii lor pentru viaţă. De fapt, 
se sublinia rolul formativ al materiei. Manualele vremii limitau istoria, 
cu cîteva excepţii, la biografiile monarhilor. Concepţia despre menirea 
supremă a i::;toriei era astfel redusă la ilustrarea rolului personalităţii, 

slujind de fapt ideea de monarhie 9• 

Planul Gratian Marx cuprindea, prin alte indicaţii despre literatura 
didactică, şi o serie de lucrări de istorie, necesare pentru buna pregătire a 
profesorilor. Unele dintre ele erau opere de o incontestabilă valoare ştiin
ţifică. In această grupă se înscriu : Handbuch der Universalhistorie, 
I-III ; Einleitung in die sinchronistische Universalhistorie, I-II ; Ra
mer, Handbuch der Geschichte, I-III; Gruber, Abrisse akademischer 
Vorlesungen iiber die sinchronistische Universalhistorie, I-III ; Rollin, 

7. Ratio educationis totiusque rei lilerariae per regnum Hungariae et provlnclas eldem 
aclnexas, Vindobonae, Typis Joan. Thom nob. de Trattner, 1777, pp. U3-114, 152-154, 
TUJ-197, 237-238, 367-368 (abreviat : Ratio educationis); No„ma regia pro scholis Magnl 
Prinncipatus Transilvaniae Josephi II. Caesar. Aug. Magni Principis Trans. iussu edita 
M. Dl.:t.:.LXXXI, Cibinii, Typis M. Hochmeister, Typogr. et Bibliop. prlv„ pp. 43-45, 
~l-55, 62-65 (abreviat : Norma regia), Pentru evoluţia concepţiilor cercurilor oficiale a
supra aceleiaşi problematici, cf. Ratio educationis, 1806, pp. 32-61, 62-87; Norma regia, 
IU•L', pp. 44-GJ. 

3. vezi precizările din Ratio educationls, 1777, pp. 193-224, 240-270 ; Norma regla, 1781, p, 
57, 5,, 61, 70. 

u. CI. L. Protupescu, op. cit„ p. 225; Bir6 Săndor, Tortenelemtanitasunk a XIX. szazad elso 
Ieleben (Predarea istoriei în prima jumătate a secolului al XIX-iea), Budapest, Tan
konyvkiado, 19GO, pp. 15-29. 

IO. K. Wotl<e, op. cit„ p. 3GJ; L. Protopopescu, op. cit., pp. 225-226. 
Pri:"l manual inţelegem o lucrare ce conţine elementele fundamentale ale unei ştiinţe, 
în cazul ele Iaţă istoria, folosită mai ales in şcoli. Am avut in vedere, cu precădere, 
m:1:1ualele de istorie pentru gimnaziile şi liceele transilvănene, prevăzute in Ratlo edu
cationis, 1777 şi. Norma regia, 1781, fără să neglijăm cele amintite in ordonanţele săseşti. 
Am renunţat la cercetarea manualelor de la şcolile triviale (săteşti), fiindcă abia la gim
nazii ~i liecc istoria primeşte, prin partculartlăţile invăţămintulul, o destinaţie aparte, 
1\id s._~ pun r:-1:-trile probleme de istorie universală şi cronologie. Totodată, am intreprins 
0 cercetare selectivă a manualelor de istorie tipărite. Ne-am oprit la cele mal Importante 
exemplar"· care poartă menţiunea destinaţiei lor didactice chiar pe foaia de titlu sau 
care clo\'cdcsc cil au fost concepute, în exclusivitate, cu certe scopuri Instructiv-edu
cative. 
Complexitatea problemelor cercetate şi particularităţile fiecărui centru şcolar transilvă
nc,m, indiferent de forul de stat sau confesional tutelar, ne-au determinat să ne limităm, 
de data aceasta, asupra centrelor cărturăreşti de la Blaj şi Cluj şi să urmărim manualele 
de istorie folosite numai in aceste oraşe. Numărul ridicat al edi\illor după manualele de 
Istorie, conservate în biblioteci, ne-a obligat să ne restrîngem investigaţiile asupra fon
durilor de carte veche de la Biblioteca Academiei, Filiala Cluj-Napoca (B.A. Fil.C-N), 
BibliotC'ca documentară „T. Ciparu" Blaj (B.d. „T.C." B.), Biblioteca Batthyaneum Alba 
Iulia (13.B. A.I.), Biblioteca Centrală Universală Cluj-Napoca (B.C.C.-N .) . 
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Alte Geschichte şi Romische Geschichte; Bossuet, Histoire universelle 10 

etc. 
_Fără să fi fost cuprinşi în mod special şi în legiferările şcolare tran

silvănene, o parte din autorii şi manualele mai sus menţionate s-au bu
curat, totuşi, de audienţă printre oamenii de şcoală şi în rîndul gimna
ziştilor. Lucrarea lui Gatterer, Abriss der Chronologie, Gottingen, 1777, 
s-a aflat la îndemîna elevilor de la gimnaziul din Blaj. O dovadă este, 
în acest sens, signatura veche „A X 61" şi ştampila instituţiei 11. Rc
tinem, de asemenea, pentru mediul cultural de la Alba Iulia, prezenţa 
variantei germane din lucrarea lui Rollin, ediţia de la Leipzig şi Bres~au, 
1759-1770, în 16 volume, Romische Historie, alături de ediţia franceză 
în 10 volume, imprimată la Paris, între 1739-1744 12 (Fig. 1). 

Istoria lui Rollin se găsea şi în centrul şcolar al Blajului, după cum 
ne demonstrează ediţia de la Amsterdam, 1739-1744. O parte din vo
lume au ştampila gimnaziului l3 dar şi indicaţia posesiei cărturarului Ioan 
Antonelli. Biblioteca profesorului Timotei Cipariu conţine, printre alte 
volume de istorie, şi diferite ediţii din lucrarea lui Rollin. Varianta fran
ceză, conservată incomplet, Paris, 1758, în două exemplare, poartă cotele 
„A IV 114", „A IV 115-125" şi „A IV 126 a - 1391

', la oare se adaugă 
ştampila veche a gimnaziului din Blaj şi sigiliul personal al enciclope
distu'.ui l\. 

Un loc de seamă a deţinut în cadrul predării istoriei la clasele gim
naziale de gramatică şi umanităţi, după cum reiese din legislaţia şcolară 
şi 9-in structura multor biblioteci şcolare transilvănene, istoria antică 

greacă şi latină. S-a avut în vedere atît rolul informativ cît şi cel f<Jr
mativ. Adagiul „Historia magister vitae est" a rămas mereu valabilă. 

Admiraţia faţă de istoria antică a fost o realitate culturală vie, ale cărei 
origini trebuie să le căutăm în însăşi structura învăţămîntului medieval 
european. A izvorît din opţiunea Umanismului şi Renaşterii pentru moş
tenirea clasică greacă şi latină. 

Dacă parcurgem cataloagele unor biblioteci şcolare transilvănene, 

alcătuite în spiritul necesităţilor didactice şi în conformitate cu indica
ţiile legislaţiei, sau dacă răsfoim o parte din volumele care se găseau 
iniţial într-o bibliotecă şcolară, vom găsi nenumărate ediţii din operele 
istoricilor antichităţii. Nu în puţine rînduri, ediţiile după istoricii antici 
au fost recomandate chiar în legiferările epocii, pentru a fi utilizate sub 
forma unor manuale sau crestomaţii în procesul de învăţămînt. Se citf'a 

11. B.A. Fii C-N., B 1726. 
12. B.B. A-I.. U, VII 15-30 Y, VI 1-10. 
13. D.d. ,.T.C.·' B., 272, 234-240. 
14. B.A.Fil.C-N., B 2635, B 5820, B 5829. Pentru biblioteca lui T. Cipariu cf. S. Jak6, Bi

bliofilia lui Timotei Clpariu, în Ali Cluj, X, 1967, pp. 129-171. 
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din Caesar, Florus, Justinus, Suetonius, Titus Livius, Eutropius, Cor
nelius Nepos, Sallustinus, Tacitus 15 ş.a. 

In cercetarea noastră ne-am îndreptat atenţia, cu precădere, asupra 
exemplarelor din manualele de istorie care mai posedă diferite însemnări 
de proprietate sau ex-libris-uri. Ele denotă prezenţa lor în diferite cen
tre de cultură sau de şcoală, în apropierea unor profesori, elevi sau 
instituţii de învăţămînt (gimnazii şi biblioteci gimnaziale). Nu trebuie 
să exagerăm valoarea documentară a ex-libris-urilor sau notitelor de 
proprietate. Totuşi, se cuvine să le acordăm importanţă. E'.e d~vedesc~ 
convingător, că manualele au fost folosite, în mod concret, fie de elevi, 
fie de profesori, în cadrul lecturilor sau pentru pregătirea lecţiilor. Ma
nualele au îndeplinit, în acest caz, rolul unui „vehicol privilegiat al cir
culaţiei ideilor" IG. 

Sondajele efectuate în direcţia investigaţiei de faţă s-au soldat cu 
rezultate interesante. Astfel, Breviarium rom~mae historiae datorat lui 
Eutropius, a fost identificat în universul cultural al Blajului, prin ediţia 
clujeană din 1820, între cărţile profesorului I. Antonelli şi la îndemîna 
elevilor gimnaziului 17. Ediţia Bipontium, 1800, clin lucrare a constituit 
premiul elevului sibian Ludovic Reinisch, acordat, în 1815, de profesorul 
de sintaxă Iosif Piringer 1s. Menţionăm şi versiunea vieneză clin 1805, 
care a făcut parte, în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, după 
cum ne dovedeşte signatura „G 6 258", din biblioteca profesorului Ion 
Emil Buczy rn. Ediţia tipărită la Debrecen în 1777 va ajunge, în final, 
în colecţia de cărţi a colegiului piarist din Cluj w. 

Alături ele istoricul Eutropius, apare şi Justinus cu Historiae Phili
ppicae. Ediţia de Lipsia, imprimată în 1757, a fost deţinută de ac,elaşi 

profesor Buczy. Un alt exemplar al ediţiei, cumpărat la 2 septembrie 
1848, după cum rezultă din notiţa olografică, cu 50 creiţari, constituia 
proprietatea elevului blăjean Ioan Groza. Volumul a putut fi consultat 

1s. Cf. P. Szathmâry Kâroly, A Gyulafchervâr-Nagyenyedi Bethlen - fOtanoda tiirtenete 
(Istoria şcolii superioare a lui Bethlen din Alba Iulia - Aiud), Nagy-Enyed, Szerzo 
Sajatia. 1868. pp. 183-184 : J. Gross. Zur li.ltesten Geschichte der Kronstli.dter Gymnasialbi

bliothek, Hermannstadt, 1888. pp. 104-120: A marosvâsărhely evang. ref. collegium kii
nyvtara tiibbles peldămjoinak jegyzeke (Catalogul mal multor cărţi din biblioteca co
legiului evang. ref. din Tg. Mureş). Marosvasarhelytt. 1804. µassim: H. Schuster, Katalog 
der Bibliothek des evang. Gymnasiums A. B. in Szâszregen (Sii.chsisc'i-Regen), N'agy 
szeben CHcrmannstadt), Buchdruckerei W. Krafft, 1903; P. Teodor, I. Gabor, în Istoria 
Clujului. Sub redacţia acad. prof. Ştefan Pascu. Cluj, 1974, pp. 232-236: I. Mârza, Bi
blioteca gimnaziului crăiesc din Zlatna. O contribuţie la istoricul bibliotecilor _şc?lare di~ 
Transilvania, in AHA, Cluj, XV, 1972, pp. 86-104 ; idem. Lista cărţilor umanistice a bi
bliotecii gimnaziului crăiesc din Sibiu, in Apulum, XVI, 1.978, pp. 330-340 etc. 

Istoricii antichităţii au fost prezenţi prin diferite ediţii şi in lumea şcolară a Bla.Jului, 
după cum ne demonstrează cataloagele vechilor biblioteci de aici. CI. B.A.C-N. : 
Inventarium librorum Balasralvae in Residentia Ep/isco!pali, 1747 (ms. lat. 550); Inven
tarium Seminarii Dioecesani Balasfalvensis de anno 1777 (ms. lat. 257); Catalogus Bi
bliothecae Monasterii Balas(alvensis, ad Sancttissimam Trinitatem (ms. lnt. 435). 

16. Fr. Furet. Histoire du livre dans la societe moderne : recherches, methodes, probh\mati
que, in RRH, IX, 3, 1970. pp. 507-516. 

17. B.A.Fil.C-N .. B 11886. vezi şi Biblioteca testată de rep. canonic I. Antonelli, ln Pro
grama gimnaziului superior, preparandiei, normei şi şcolii populare de fetiţe din Blaj 
pe anul scolastic 1889/90, Blaj, Tip. semln .. 1890. pp. 36-43. 

18. B.B.A.-1.. Q·• VII 41. 
19. Ibidem, B.1 VII 1. Vezi şi B. B. A-I.. XI-420 (Conscriptio Librorum Reverendisslml loa

nnis Aemllil Buczy, Canonici, dum vlveret Astronomi 1839. 
~O. B.d. ,.T.C." B., 1133. 
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şi de şcolarii din Blaj. O dovedeşte ştampila gimnaziului ~ 1 . La dispoziţia 
colegiului din Aiud se afla, din acelaşi autor, ediţia 1767, imprimată 
chiar acolo. Volumul conţine ex-libris-ul elevului Michael Kirally :!:!. 

Dintre istoricii antichităţii lecturaţi de elevii transilvăneni trebuie 
reţinut şi Titus Livius. Era prezent în cercurile şcolare ale Blajului, prin 
Historiarum libri primi decem. Volumul V din ediţi::i de la Bipontium, 
în 1785, a fost donat, în 1817, de către Alexander Suluţiu lui Fnnciscus 
Cserei 2:1. Patru volume din aceeaşi variantă, tipărite la Leipzig, în 1801, 
se aflau în proprietatea lui Ion Emil Buczy 2'i_ Ediţia germană a operei 
Romische Geschichte, Mi.inchen, 1824, provine din biblioteca lui I. An
tonelli ~5 . Pentru prezenţa lucrării lui Titus Livius între cărţile unor elevi 
transilvăneni este interesant şi vo~umul de la Lipsia, 17 43, care poartă 
autograful e~evului Robert Schuster. Mai adaugăm ediţia din 1828, care 
a aparţinut, din 1832, elevului din Blaj, Sigismund Datza 2G (Fig. 2). 

Contin:.iăm investigaţia, precizînd că lucrarea Vitae excellentium im
peratorum, datorată lui Cornelius Nepos, a fost depistată în centrul şco
lar blăjean. Ediţia Cassovia, 1762, avînd comentariile bi Christophorus 
Cellarius, se găsea în biblioteca Ioan Vancea 21. Varianta clujeană a lu
crării, care a constituit şi Praemium Diligentiae s-a aflat, către mijlocul 
veacu~ui al XIX-lea, în biblioteca profesorului Ioan Popescu. De la acesta 
va fi cumpărată, în 1859, de cărturarul Ioan Micu Moldovan 2 ~. 

La îndemîna elevilor transilvăneni se găseau şi ediţii din Sallustius. 
Ne vom mărgini la două exemplare : ediţia Bipontium, 1797, a fost achi
ziţionată la preţul de 2 t:orini, în 10 iunie 1807, de elevul Iosephus Dc
mien. Un exemplar din aceeaşi ediţie se găsea, în anul 1803, între cărţile 
lui Samuel Kabos 29. 

Instrucţiuni pentru predarea istoriei la clasele de gramatică şi u
manităţi sînt incluse în legislaţia şcolară începîncl cu Ratio educJtionis 
şi terminînd cu Norma regia. Se menţionează ce anume din obiectul is
toriei trebuia să se predea pentru fiecare clasă. Vom urmări, în con
tinuare, manualele de isterie, în funcţie de aceste indicaţii, pentru clasa 
de gramatică sau de umanităţi şi prezenţa lor la îndemîna unor elevi sau 
profesori. 

Din informaţiile existente asupra predării istoriei (argumentarea 
materiei, indicarea manualelor şi distribuirea orelor pentru clase) ;;n, 
rezultă că la infima schola grammatices, se învaţă pentru ambele se-

21. B.B.A.-I., X VII 34 ; B.A.Fil.C-N .. B 6274. 
22. B.C.U.C-N .. 40505. 
23. B.d. „T.C." B., 1281. 
24. B.B.A.-1., s. VIII a-e. 
25. B.d. „T.C." B., 1471-1477. 
26. B.C.U.C-N., 299368 ; B.A.Fil.C-N„ B 4513. 
27. B.A.Fll.C-N„ B 8806. 
28. Ibidem, B 7407. 
29. B.C.U.C-N., 56339. 
30. Norma regia, 1781, p. 47, 52, 56, 57, 62, 63. Date interesante despre predarea Istoriei Ia 

gimnaziile din Imperiu în Erneuerte Schulordnung fiir die Chur-Sachslschen drey Filr
sten und Landschulen Melssen, Grlmma und Pforta, Dresden, 1773, pp. 73-76; Sammlung 
der Verordnungen und Vorschriften ilber die Verfassung und Elnrichtung der Gymnaslen, 
Drltte Auflage, 1820, pp. 117-121. 
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mestre, Historia biblica, cite o oră pe săptămînă 31 . Unul din manualele 
des folosite a fost acela al lui J ohann Hi.ibncr (1668-1731) 32. S-a utili
zat pentru clasele de syllabizantium, legentuum, elementaria şi teuto
nica în 1768 la Braşov 33. 

Volumul lui Hlibner poate fi detectat în diferite centre şcolare din 
Transilvania primelor decenii ale secolului al XIX-lea. Variant3 maghiară 
din Historia biblica, tipărită la Bratislava şi Pestinum, în 1813, a fost 
în posesia „Bibliotecii Basilitane" din Blaj. In final, va intra în proprie
tatea elevului Iosif Ciura 34. Ediţia germ3nă, imprim3tă la Braşov în 
1775, era la 10 martie 1784 printre cărţile lui Stephanus Madgyaszai din 
Aiud. In anul 1814 a ajuns în posesia lui Ferdinandus Kittler, „Princi
pistu-s Z3lathnensis". In oele din urmă va intra în biblioteca gimnaziului 
reformat din Cluj :i.>. 

Pentru media schola grammatices se prevedea, pentru ambele se
mestre, „Historia Hungariae usque ad cladem Mohatsianam" 36. Ca autor 
este indicat C. Palma. Dintre scrierile lui Carolus Palma (1735-1787), 
istoric destul de fecund 37, a putut îndeplini rolul unui manual, datorită 
formei accesibile şi conţinutului, redactate cu vădite scopuri didactice, 
lucrarea în trei volume, Notitia rerum Hungaricar:;.m. Au apărut mai 
multe variante, de la ediţia Tyrnavia, 1770 pînă la acelea de la Pestinium, 
Buda şi Cassovia, 1785 38. Autorul tratează istoria Ungariei în maniera 
pragmatică. Perioada este cuprinsă între evenimentele din epoca „Hun
garia vetus" şi „Austriaca regnum Hungarriae periodus". 

Volumele lui C. Palma au cunosc:it, clupă cum era de aşteptat, o 
răspîndire în mediile şcolare transilvănene, mai ales că autorul era re
comandat chiar de legislaţie. Ex-libris-urile de pe exemplare:e identifi
cate dovedesc, în mod clar, receptarea lor în lumea elevilor şi a oame
nilor de şcoală. Aceeaşi lucrare poate fi întîlnită şi în catalogul unor bi
blioteci gimnaziale. Cele trei volume din ediţia 1785 făceau p3rte, din 
1797, din colecţia gimnaziului M. Korosiensis, după cum rezultă din 

31. Norma regia, 1781, p. 56, ă?. In deceniile 8-9 ale veacului al XVIII-lea se studia, la Blaj, 
după cum reiese din datele înaintate Comisiei studiilor, istoria biblică pînă la imper!ul 
lui David. Conţinutul era predat in limba română. Cf. L. Protopopescu, op. cit., p. 209. 

32. CI. Allgemeine deutsche Biographie, 13, Leipzig, Verlag von Dunker und Humblot. 1881, 
pp. 267-269 (abreviat : A. d. B.); Petrik Geza, Bibliographia Hungariac 1712-1860, II, 
Budapcslinl, Sumptibus Augustini Dobrowsky, 1890. p. 193-194 (abreviat : Petrik). 

33. Fr. Deutsch, Dle siebenbiirgisch-sachslschen Schulordnungen, I (1543-1778), în Monu
menta Germaniae Paedagogica, VI. 1888, pp. 316-319. Cf şi P. Teodor, Istoria învăţămîn
tului din Transilvania. tnvăţămîntul maghiar, ms. 

34. B. A. Fil. C-N .. B 1560. 
35. Ibidem, B 90914. Informaţii în privinţa propunerii istorici c.e pot cu!e~c şi clin anumite 

„materia tcntaminis", alcătuite după cursurile profesorilor. La şcolile din B1ai. de pildă, 
s-a studiat, în 1787, Vechiul Testament pină la imperiul lui David (povestit în limba 
română). L. Protopopescu, op. cit„ p. 284, 300. ln lingva vernacula se preda, in 1799, Is
toria sacră a Noului Testament. Vezi G. Bogdan-Duică, Şcolile din Blaj. Un examen la 
gimnaziul din Blaj in 1799, în ,.Revista fundaţiilor regale". I, 1934, p. 9~. Pentru com
paratil in direcţia predării istoriei, la Zlatna. vezi I. M1irza. Patru documente despre 
Reglum Gymnaslum Zalathnenses, în Sargetia, XIII. 1977. p. 366. 371. 

36. Norma regia, 1781, p. 58-59. Cf„ de asemenea. Ratio educationis, § CXXI De Historia 
Hungariae. et cur eadem inter universe utilia Studiorum ari:umenta rcferatur, op. 197-
205: § CXXII De institutione historiae Hungariae. pp. 204-206. Vezi şi B. A. Fii. C-N., 
ms. lat. 437, fost 248 fond Oradea (Ratio educationis. totiusque Rei Litterarlae per Regnun1 
Hungariae partesque eidem adnexas, copie sec. al XIX-iea). 

37. Szinnyei Jozsef, Magyar ir6k elete es munkăl (Viaţa şi opera scriitorilor maghiari), X, 
Budapest, 1905, c. 209-210 (abreviat : Szinnyel) : A. Veress, Bibliografia română-ungară, 
I. Bucuresti, 1931. p. 268. 286, II. p. 351 (abreviat : veress). 

38. Petrik. III, p. 26. 
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autograful rectorului şi profesorului Gerson Fodor 39_ Ediţia 1775 a lu
crării, imprimată la Tyrnavia, a constituit premiu pentru un elev (al 
cărui nume nu-l cunoaştem). Coperta are însemnarea : „Pub. praemium 
diligentiae" "0• Jacobus Ballo, „juris auditor Posonii" (probabil în pri
mele decenii ale secolului al XIX-lea) şi-a pus autograful pe cele trei 
volume din ediţia anului 1770. Au fost achiziţionate la preţul de 1 florin 
şi 45 creiţari. Exemplarele poartă şi ştampila gimnazi:.1lui din Blaj, din
tre care prima este anterioară anului 1800 "1• 

In cursul actualelor cercetări am depistat şi alte vo:ume din Notitia 
rerum Hungaricarum. Acestea poartă ex-libris-urile elevilor Franciscus 
Hill (1774) şi Petrus Klobusiczky. Cărţile au intrat, finalmente, în bi
blioteca Ioan Vancea 42. Volumul trei al editiei 1775 beneficiază de un 
ex-libris din 1783, datorat lui Anton Csador.43• Reţinem, totodată, alte 
trei volume ale ediţiei 1775 din lucrarea lui C. Palma, care poartă ştam
pila Academiei de drept din Cluj. In primele decenii ale secolului al 
XIX-lea s-au găsit în preajma cancelistului Joannes ( ... ), după cum măr
turiseşte un autograf mutilat 4'1_ 

Legislaţia şcolară indică, pentru primii ani ai veacului al XIX-lea, 
drept autor pentru manualul de istorie la media schola grammatices pe 
Georgius Pny ""· Dintre lucrările datorate lui G. Pray (1723-1801) 46 a 
putut îndeplini rolul unui manual Historia regum Hungariae, I-II, Buda, 
1801 47_ Volumul narează istoria Ungariei de la perioada vechilui stat 
pînă la 1780. O destinaţie didactică a.r fi putut avea şi Historia regum 
Hungariae stirpis Austriacae, Buda, 1799 48• 

Din investigaţiile intreprinse în direcţia depistării unor exemplare 
care ·au circulat în medii şcolare transilvănene, rezultă că operele lui G. 
Pray se găseau la un moment dat în preajma elevilor din Blaj sau Cluj. 
Volumele 2-3 din prima lucrare s-au aflat în posesia lui Gabriel Papp 49, 

intelectual român cu studii la Blaj. In a doua jumătate a veacului al 
XIX-lea ele au intrat în fondul bibliotecii gimnaziului de la Blaj, după 
cum ne dovedesc vechea signatură „B I 31" şi ştampila instituţiei. Vo
lumul al Iii-lea poartă însemnele de proprietate ale aceluiaşi gimnaziu. 
Doar cota este diferită : „A IV 67". EL beneficiază de un ex-libris, sem
nat de profesorul Joannes Lemeny 50, aparaţinînd perioadei anterioare 
anului 1848. Historia regum Hungariae stirpis Austriacae, Buda, 1799 .. 
s-a aflat în proprietatea lui Michael Eleckesi, elev în prima clasă de u-

39. B.B.A-I., C, VII 3. 
40. B.d. „T.C." B., 1428-1430. 
41. B.A.Fil.C-N„ B 458 ; B.d. „T.C." B., 250. 
42. B.A.Fll.C-N „ B 8746. 
43. B.d. „T.C." B., 339. 
44. B.C.U.C-N„ 7662. Pentru prezenţa lui c. Palma in diferite centre şcolare transilvănene, 

la îndemîna elevilor, vezi şi Ti:iri:ik Istân, A Koloszvarl ev. ref. colleglum tortenete (Is
toria colegiului ev. ref. din Cluj), I. Kolozsvâr, Stief Jenă, 1905. p. 271 ; A marosvâsâr
helyi evang. collegium konyvtâra / .. .!, p. 41; Baros Gâbor, A Nagyszebenl aliam! fogy
mnasium tortenelme (Istoria gimnaziului superior de stat din Sibiu), Nagyszeben, Rei
ssenberg Adolf, Steinhaussen, 1896, p. 57. 

15. Ra!io educationis, 1806, p. 60. 
46. Szinnyei, XI, c. 111-118; Bir6 Sândor, op. cit., pp. 82-84. 
47. Petrik, III, p. 135. 
48. Ibidem. 
49. B.A.Fll.C-N„ B 3130. 
50. Ibidem, B 1512. 
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manităţi ele la Blaj. I s-a oferit ca „Praemium diligentiae" 51. Apoi, lu
crarea a intrat în rîndul cărţilor de la gimnaziu. Mărturii sînt cota veche 
„B !30'' şi ştampila. 

Cercetările intreprinse în alt fond documentar atestă existenţa lu
crării la Cluj. Argumentăm această afirmaţie prin trei volume din ediţia 
Buda, 1801. E!e se aflau, din 24 ianuarie 1817, în posesia lui Josephus 
Foris, probabil un e:ev clujean. Au fost cumpărate. de la Comarno 52. Ul
terior, exemplarele au făcut parte din colecţia casinei din Cluj. Aceeaşi 
soartă va avea şi Historia regum Hungariae stirpis Austriacae, după 
cum ne dovedesc notiţele de proprietate s:1. 

Predarea istoriei la clasa medie· de gramatică este schimbată, în 
virtutea ordonanţelor şcolare ale populaţiei săseşti din Transilvania. In 
ordonanţa studiilor din anul 1756, pentru „Historia patriae" este indicat 
Martinus Felmer 54 cu Primae liniae m. principatus Transilvaniae his
toriam. Autorul apare şi la gimnaziul A. B. din Sibiu, pentru 1801. E
diţia lucrării, îmbunătăţită de Jos. Car. Eder, figura şi printre cărţile 
gimnaziului din Sighişoara. Chiar şi în Lustrirungsbericht des J. G. 
Giesel, 1844 este prevăzută lucrarea 55. 

Investigaţiile asupra depistării unor ediţii din opera lui M. Felmer 
s-au soldat cu identificarea mai multor exemplare interesante prin aria 
circalaţiei lor. Ediţia din 1803 a fost şi în proprietatea lui Ioan Micu 
Moldovan 65. Ediţia princeps din 1780 se găsea, iniţial, printre cărţile 
contelui Georgius Banffy de Losontz. In final, va ajunge în biblioteca 
lui Ladislau Vajda 57, intelectual şi om politic transilvănean, fost elev 
al liceului piariştilor din Cluj. Aceeaşi variantă se afla în biblioteca gim
naziului din Blaj 58. 

Dintre exemplarele aparţinătoare ediţiei 1780 reţinem pe acela cum
părat în 6 martie 1816 de către Joannes Nyagai de la Maria Oprasika. 
Volumul conţine nenumărate adnotări despre istoria universală (de la 
imperiul chine'z pînă la viaţa lui Petru cel Mare) sau transilvăneană (de 
pildă seria principilor calvini) 59. Un alt exemplar din lucrare figura, 
sub numărul 1542, printre cărţile Academiei de drept din Sibiu 60. In 
fine, volumul, care a fost în 1798 în proprietatea lui Samuel Karantasi, 
poartă sigiliul personal al lui Timotei Cipariu 61 . Glosele cu privire la 
Regum peregrinorum series dovedesc că volumul a fost citit. 

Alături de M. Felmer, în gimnaziile săseşti din Transilvania s-au 

51. Ibidem, B 12528. 
52. B.C.U.C-N„ 93698. 
53. Ibidem, 93730. 
54. J. Trausch, Schriftsteller-Lexikon oder biographisch-literărlsche nenk-Bllitter der Sie

benbiirger Deutschen, I. Kronstadt, Druck und Verlag von Johann Gott und Sohn Hein
rich, 1010, pp. 295-301 (abreviat : Trausch) ; Szlnnyel, III, c: 346-349; Veress, I. p. 307; 
II, p. 131. 

55. Fr. Teutsch, op. cit., p. 223; II, p. 134, 182, 345. 
56. B. A. Fil. C-N.; B 6575. 
57. Ibidem, B 9726. 
58. B. d. „T. C." B., 1363. 
59. B. C. U. C-N., 511:47. 
60. Ibidem, 57303. 
61. B. A. Fli. C-N., B 2419. 
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mai utilizat, clupă cum rezultă din ordonanţele şcolare ti'.!, şi alte lucrări 
ele istorie, care au putut îndeplini rolul de manual. Ne gîndim la: C. 
Meugcborne, Handbuch der Geschichte Siebenbiirgen u:i, M. Lebrecht, 
Erdbeschreibung des Grossfiirstenthums Si9benbiirgen C.4 şi ,Dan. Jos. 
Leonhard, Geschichte von Siebenbiirgen i;s_ 

Conform legislaţiei şcolare era prevăzu tă !a suprema schola gra
mmatices, în cadrul gimnaziilor transilvănene, pentru ambele semestre, 
o oră pe săptămînă din Historia Transilvaniae li6. Nu se specifică, însă, 
nici perioada şi nici autorul manualului. 

Dacă acestea au fost manualele de istorie la clasele de gramatică, 
să urmărim, în continuare, cum se prezintă situaţia la clasele de uma
nităţi 67• Pentru infirma scholae humanitatis se prevedea la „stadium 
antiquitatum Romanarum) cartea lui Nieupoort, Antiquitates romanae, 
prezentă nu o dată în diferite biblioteci şcolare transilvănene 6~. Este 
vorba de volumul care a însemnat, într-un chip strălucit, valenţele unui 
manual de istorie pentru gimnazii : Rituum, qui olim apud romanos ob
tinuuerunt nccinta explicatio. A cunoscut nenumărate ediţii în diferite 
oficine, de la Berolinum şi Tyrnavia pînă la B:.ida şi Claudiopolis 6!1. A
ceastă enciclopedie a lumii romane, la nivelul elevilor pentr:.i gimnaziu, 
a circulat, după cum era şi de aşteptat, în diferite t:entre şcolare tran
silvănene (Fig. 3). 

Un exemplar al ediţiei de la Tyrnavia, 1765, beneficiază de un ex
libris, din care rezultă că era, în 1784, în posesia gimnaziului crăiesc 
din Sibiu 70• Aceeaşi lucrare a fost detectată şi în mediul intelectual al 
Clujului. O dovadă este, în această privinţă, exemplarul din ediţia clu
jeană 1782, înscris printre cărţile colegiului piarist de aici. Ne mărturi
seşte însemnarea „Pult. D. loc. 4/7" 71. Un alt volum al ediţiei, provenind 
din biblioteca istoricului Aug. Bunea, era inclus în anii 1794-1795, în 
catalogul cărţi~or lui J oannes Ratz 72, originar din Căpîlna de Jos (jud. 
Alba). Probabil, este un intelectual format la şcolile româneşti din Blaj. 
Un alt exemplar al ediţiei, achiziţionat la preţul de 2 florini şi 30 crăi
ţari, făcea parte din biblioteca lui Josephus comes Kemeny. Posesorul 
era, în 1806, în clasa de poetică, la Cluj 7:1• 

62. Fr. Teutsch, op. cit., I, pp. 176-241; II, pp. 1-20, 134, 140, 182, 269, 297, 319, 345, 350, 357, 
369-371. 

63. Trausch, III, pp. 15-16; A. d. B., XXIII, pp, 497-498; Szinnyei, IX, c. 1004-1006; Petrik, 
II, p. 872. 

64. Trausch, II. pp. 343-345; A. d. B., XVIII, pp. 98-100; Szinnyei, IX, c. 937-939; Petrik, II, 
p. 562. 

65. Trausch, II, p. 348-349: A. d. B., XVIII, pp. 299-301; Szinnyel, VII. c. 1101-1102. 
66. Norma regia, 1781, p. 52, 60-61. ln ceea ce priveşte predarea istoriei la diferite gimnazii 

transilvănene în cele trei clase de gramatică, cf. L. Protopopescu, op. cit., p. 290, 294-295, 
304, 307, 309; G. nogdan-Duică, Şcolile din Blaj. p. 95, 96: idem, Gheorghe Lazăr, Bucu
reşti, 1924, p. 115-118 ; I. Marza, Sargetia, XIII, 1977, p. 365, 366, 369, 371. 

67. Norma regia, 1781, o. 62-63, 69-72. 
fi8. Ibidem, p. 69. Pentru frecvenţa lucrării Iul Nleupoort in diferite biblioteci scalare tran

silvănene. cf. A marosvăsărhelyi evang. ref. collegium konyvtăra ! ••• !, p, 39; Baros G., 
o;:>. cit., p. 57; L. Protopopescu. op. cit., p. 219, 243, 322, 331; I. Mărza, Biblioteca gimna
ziului crăiesc din Zlatna, p. 101; B. A. Fii. C-N„ ms. lat. 257, f. 15 r; ms. lat. 435, f. 
26 v - 27 r, 114 r. 

69. Petrik, II, p. 88?.. Date despre autor în Blbllographie universelle ancicnne et moderne, 31, 
Paris, Chez Micaod Freres, pp. 277-278 (abreviat : B. u. a.). 

70. B. B. A-I., N, IV 17. 
71. B. d. „T. C." B„ 1300. 
72. B. A. Fii. C-N .. B 10692. 
73. B. C. U. C-N„ 34683. 
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Alături de manualul lui Nieupoort, gimnaziile transilvănene au mai 
putut întrebuinţa, în aceeaşi direcţie, Compendium antiquitatum grae
carum. Compendiul a fost editat „ad usum primae humanitatis scholae 
in regiis per Hungariam adnexasque provincias gymnasiis". S-au scos 
mai multe ediţii la Buda, între 1814-1821, în tipografia universităţii re
geşti 74 . Lucrarea a fost cunoscută în o seamă de centre şcolare din Tran
silvania. Ediţia din 1818 era inclusă în lista cărţilor intelect:.ralului Joa
nnes Lazar ;·s. Varianta din 1821 se găsea în proprietatea elevului Jo
sephus Szabo din clasa de retorică a gimnaziului din Alba Iulia i6_ Un 
exemplar din ediţia anului 1820 a fost între anii 1835-1838, după cum 
reiese din ex-libris-urile existente, în proprietatea lui Joannes Vantsa 
(mai tîrziu, mitropolit la Blaj), pe cînd era elev în clasa primă de uma
nităţi la Oradea 77. 

Corespor:dentul manualului anterior prezentat pentru antichitatea 
romană a fost lucrarea lui Stephanus Schoenwisner (1738-1818) 7~, Com
pendium antiquitatum romanarum. Cele două volume din ediţia Buda, 
1818-1820, s-au găsit iniţial în biblioteca profesorului gimnazial de la 
Z~atna, Emericus Balas. Faptul este dovedit de cota veche „Nro 5110;'· 
Ulterior, cărţile au intrat în colecţia lui T. Cipariu, după cum reiese din 
ex-libris-ul „Nr. 38. T. Ci pariu" 7!J. Un alt exemplar din 1821 a fost, în 
prima jumătate a veacului al XIX-lea, în proprietatea lui Joannes Szabo, 
elev la Alba Iulia so (Fig. 4). 

Pentru clasa infimă de umanităţi se prevedea, în semestrul I al a
nului ~colar, pe lingă studiul antichităţilor romane sau greceşti, „Histo
ria Hungariae a Ferdinando I ad nostra usque temporn" 81 • Ca manual 
se indica, în spiritul legislaţiei, C. Palma, Notitia rerum Hungaricarum. 
Pentru semestrul al doilea, la aceeaşi clasă, se urmărea „Historia ditio
num Augustae Domus German. Belgic. Italic" 82. 

Normele şcolare săseşti indicau ,în mod frecvent, manualul lui Freyer, 
Universalhistorie Kl. Din ivestigaţiilc intreprinse pînă acum rezultă că 
şi Hieronim Freyer (1675-1747) 84 a fost utilizat în unele gimnazii din 
Transilvania. Ediţia Halle, 1752 din lucrarea aceluiaşi istoric, Compen
dium der Weltgeschichte, după ce a fost în posesia lui Andreas Krauss 
în 1778, aj:rnge în biblioteca liceului crăiesc din Cluj, sub signatura „N 
36 M 14" 85_ Menţionăm că varianta din 1724, imprimată tot la Halle, 
era în 1831, în aceeaşi bibliotecă şcolară clujeană. Purta cota „N 33 K 

74. Petril<, I, p. 431. 
75. B. C. U. C-N., 52312. 
76. B. B. A-I., N1 I 21. 
77. B. A. Fii. C-N., B 9157. Elevii şcolilor din Transilvania ar mat fi putut folosi, pentru 

studiul antichităţii greceşti, şi opera Iul Bos. Lambertus. Antiquitatum graecarum cum 
obsercationibus Gersnerl, Llpsla, 1767, B. A. Fi!. C-N„ ms. lat. 3H (fost 248 fond O
radea), f. 71 r. 

78. Szinnyei, XII, c. 587-591. 
79. B. A. Fil. C-N., B 1786. 
80. B. B. A-l., B1 I 26. 
81. Norma regia, 1781, p. 62, 69. 
9·i. Ibidem. 
83. Fr. Teutsch. I, p. 187, 324. Cf. şi Ti:iri:il< Istvân, op. cit. I, p. 1;;5-159; P. Teodor, Istoria 

invăţămintului din Transilvania. lnvăţămintul german, ms. 
84. A. d. B., VII, pp. 367-369. 
85. B. A. Fli. C-N„ C 51874. 
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3"' &s. La finele secolului al XVIII-lea, a fost în proprietatea lui Johannes 
Cleme ns. 

Un autor de manuale şcolare des folosit la gimnaziile din imperiu a 
fost Johann Matheus Schrockh (1733-1808). Istoric de renume, J. M. 
Schrockh a rămas cunoscut şi ca o adevărată autoritate a învăţămîntului 
german în a doua jumătate a veacului al XVIII-lea şi în prima jumătate 
a veac:ilui următor~;. Cîteva exemplare din opera sa am depistat şi în 
unele medii şcolare transilvănene. TreLuie să le interpretăm ca dovezi 
ale ariei de răspîndire a ideilor sale dar şi ca nişte rezultate concrete 
ale legăturilor culturale ale Transilvaniei cu centrele germane ale impe
riului. 

Ediţia 1777, imprimată la Berlin şi Stettin, din Lehrbuch der All
gemainen Weltgeschichte, a fost în posesia inte!ectualului clujean Sa
muel Pataki &l. Tot el avea şi patru volume din varianta de la Leipzig, 
1779-1784 8!J. Ediţia din 1778 de la Lipsia din lucrarea Offerhaus, în 
două volume, Compendium historiae uni1.;ersalis, adăugită de Schrockh, 
a fost incl1,1să în biblioteca liceului crăiesc academic din Cluj 90. Aceeaşi 
operă era în biblioteca lui T. Cipariu, „Nr. 71 a-b". Iniţial s-a găsit la 
Aiud, printre cărţile lui Stephanus Nalatzi. In cele din urmă va intra, 
prin filiera T. Cipariu, în biblioteca gimnaziului din Blaj (cota „B II 
18-49) 91 . 

O altă istituţie şcolară din Cluj, avem în vedere biblioteca liceului 
piarist, era posesoarea a şase volume din ediţia franceză a lucrării lui 
Schrockh, Histoire universelle a l'usage de la jeunnese, Leipzig, 1784. 
Dovada este signatura „Plut. H. loculi 3/18-23" 92 . Sus-numitul autor se 
găsea şi printre cărţile lui Ion Emil Buczy. Aceasta este explicaţia auto
grafului aplicat pe ediţia lucrării din 1784, tipărită la Berlin şi Stettin 9:1• 

Dintre cititorii clujeni ai lui Schrockh reţinem şi pe Daniel Manffy, pen
tru anul 1826. A fost, probabil, e~ev al liceului reformat 9". Cele şase vo
lume din ediţia anului 1786 aveau drept proprietar, pentru perioada 
1804-1807, pe Bânffi Lâszl6 şi Gergely. In anul 1847 ele erau clasate în 
biblioteca liceului reformat din Cluj. Auiograful bibliotecarului Pâncel 
(?) Kâroly 95 este o mărturie convingătoare. 

Printre cărţile unor oameni de şcoală din Transilvania a fost de
tectată o altă lucrare a lui Schrockh. Este vorba de Historia religionis. 
Ediţia de la Augsburg, tipărită în 1788, a fost la îndemîna profesorului 
Gabriel Stoica (1772-1836) 96, activ la şcolile din Blaj. La început vo
lumul a făcut parte din „Biblioteca Basilitană". In anul 1851 era înre-

86. Ibidem, C 84504. 
87. B. u. a., 41. pp. 241-243; c. von Wurzbach, Blographisches Lexicon des Kalserthums 

Oesterreichs, 31, Wlen, verlag der Unlversităts-Buchdruckerel, 1876. pp. 309-316 (abreviat: 
Wurzbach) : A. d. B., XXXII, pp. 498-501; Bir6 Sândor, op. cit., pp. 60-61. 

88. B. A. Fii. C-N., R 114057. 
89. Ibidem, R 82896. 
90. Ibidem, C 56401. 
91. Ibidem, B 5939 a-b. 
92. Ibidem. 
93. B. B. A-I.. N, X 11. 
94. B. A. Fii. C-N., R 84068. 
95. Ibidem, R 115000. 
96. Ibidem, B 166. Vezi N. Comşa, Dascălii Blajului, Blaj, Tip. semln„ 1940, pp. 41-42. 
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gistrată printre cărţile seminarului diecezan. Din aceeaşi lucrare, ediţia 
de la Berlin, 1777, a fost identificată şi la Alba Iulia, în posesia lui Ion 
Emil Buczy m„ 

Pe lîngă manualele lui Freyer şi Schrockh, gimnaziile săseşti din 
Transilvania au folosit şi cartea lui Carl Heinrich Ludwig Politz. Din 
opera profesorului de istorie al universităţii din Wittenberg a fost în
trebuinţat ca manual Kleine Weltgeschichte. Cele patru volume Witten
berg, 1813 au fost achiziţionate de la Viena, în 12 iunie 1816, de către 
intelectualul român Z. C. Popp mi. Ediţia de la Leipzig făcea parte, în 
primele decenii ale veacului al XIX-lea din colecţia de cărţi a profe
sorului Ion Emil Buczy 100• Acelaşi autor era prezent în biblioteca li
ceului crăiesc din Cluj, prin patru volume de la Leipzig, 1825 din Welt
geschichte fiir gebildete Leser und Studierende 101. Varianta Leipzig, 
1820 a aparţinut, din 1 ianuarie 1848, elevului J ohann Fleischer, după 
cJm ne doYedesc repetate autografe 102. 

In legătură cu istoricul Politz mai precizăm că manualul său era 
inclus şi în planul învaţămîntului gimnazial pentru anul şcolar 1823-
1324 10:1. Autorul era menţionat şi în anii premergători revoluţiei din 
1848 în programe. 11 găsim indicat în planul de învăţămînt de la gimna
z:ul din Bistriţa pentru 1846 104. 

Aşadar, am urmărit care manuale de istorie s-au întrebuintat la 
clasa mică de umanităţi. Cercetăm, mai departe, aceeaşi problemă, aşa 
cum apare în lumina legislaţiei şcolare, dar pentru suprem1 schola hu
manitatis. Aici se prevedea şi se studia totodată mitologia lui Phil. Jos. 
Hollius 101. 

Manualul lui Hollius, Mythologia seu fabulosa deorum historia, o
ferea elevilor, prin lecturi şi aprofundări, cunoştinţe despre istoria zeilor 
la greci şi la romani. Cartea comportă şi o semnificaţie culturală aparte, 
dacă avem in vedere ponderea pe care o deţinea, în cadrul învăţămîn
tului, religia. 

Din investigaţiile realizate reiese că lucrarea lui Hollius a cunoscut 
o anumită răspîndire în cîteva medii şcolare. Ediţia de la Buda, 1778 a 
circulat în gimnaziile din Cluj şi Blaj. Mărturii sînt semnăturile unor 
elevi ca J osephus Rămer, gimnazist la Cluj în anul al doilea, J osephus 
Gigagudi (?), Basiliul Domby, Basilius Bamm şi Alesandr:.i Marcu. Ul
timii trei studioşi provin din mediul şcolar al Blajului 106 . Exemplarul 

97. B. B. A-!., X 1 VIII 3. 
98. Pentru prezenţa acestor doi autori de manuale de istorie în peisajul !nvăţămintulul tran

silvănean al epocii, cf. J. Duck, Geschichte des Kronstadter Gymnnasîums, Kronstadt, 
Druck und Verlag von Johann Gott, 1845, p. 101; A marosvăsărhelyi evang, ref. collc
gium kilnyvtăra !.„!, p. 45; H. Schuster, op. cit„ p. 33, 37, 38. 

99. B. C. U. C-N„ ~6392. 
100. B. B. A-I„ T, VIII 47. 
101. 13. A. Fii. C-N„ C 51041. 
102. B. C. U. C-N„ 52253. 
103. Fr. Teutsch, op. cit„ II, p. 269. 
104. Ibidem, p. 369-370, 371. 
105. Ratio educationis, 1777, p. ~69, 272; Norma regla, 1781, p. 71, 7~. 
106. B. A. Fli. C-N„ B 13076. 

589 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



imprimat la Sibiu, în 1781, a fost, către sfîrşitul veacului al XVIII-lea, 
în proprietatea lui Albertus Baraczy, probabil elev la Alba Iulia 107. 

Alături de aceste manuale, trebuie să includem şi contribuţia aba
tel:.li Cla:ide Millot 1os. Avem în vedere Elements d'histoire generale. In 
spaţiul cultural al Transilvaniei a fost cunoscută şi folosită lucrarea, mai 
ales în varianta germană, îngrijită de Wilh. Em. Christiani, Allgemeine 
Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten. Este ştiut că istoria 
lui Millot a fost tradusă în limba română de Ioan Piuariu Molnar. S-a 
public3t la Buda, în 1800, sub titlul Istorie universală, adecă de obşte 109. 

Cercurile oficiale a~e imperiului au acceptat traducerea în limbile germ
mană, maghiară şi română, fiindcă abatele Millot, care şi-a conceput lu
crarea ca un instrument de educaţie cetăţenească şi patriotică (inclusiv 
ca un manual), dovedea opinii moderate asupra istoriei. De fapt, cartea 
lui se studia şi la Braşov, după cum rezultă din Planul unei şcoli de 
preoţi şi dascăli în Braşov, 1803 110. Fig. 5. 

Obiectivul didactic urmărit de Millot explică, în b:mă măsură, cir
cu~aţia manualului în cîteva medii şcolare transilvănene. Trei vo'.ume 
din varianta franceză, imprimate la Neuchatel, 1775, au făcut parte din 
biblioteca intelectualului şi omului politic ardelean Ladislau Vajda. Ne-o 
dovedesc autograful său şi numărul de ordine „122'' 111. Varianta Lausa
nne, prin cele nouă volume ale sale, era prezentă în „Biblioteca Basi
litană'' de la Blaj. Va ajunge, mai tîrziu între cărţile lui G. D. Blasianu 
şi Ioan Micu Moldovan. In a doua jumătate a secolului trecut ediţia va 
intra în biblioteca Societăţii de lectură „Inochentie Micu Klein" din 
Blaj 1 u. Acelaşi număr de volume a fost în preajma cărturarului Timotei 
Cipariu. Ele au putut fi, pe la mijlocul secolului al XIX-~ea, la dispozi
ţia gimnaziului de la Blaj, după cum mărturiseşte sigiliul şcolii 113. Vo
lumul al şaselea din varianta germană a lucrării, imprimată la Viena, 
1813, poartă un ex-libris al studentului blăjean Joannes Rusz. Apoi, lu
crarea va face parte din biblioteca gimnaziului greco-catolic 114. 

La acelaşi capitol ne reţine atenţia şi manualul datorat eminentului 
om de şcoală care a fost Eichhorn 115. Volumul din istoria literaturii, cu 
largi posibilităţi spirituale pentru profesorii şi elevii epocii, a fost lec
turat şi în mediul cultural al Transilvaniei. Lucrarea era prevăzută în 

107. B. B. A-I„ I 7 I 39. Pentru prezenţa lui Hollius în diferite centre şcolare transilvănene, 
vezi Boros G„ op. cit., p. 57; Toriik Istvan, op. cit., I. p. 267; G. Bogdan-Duică, Şcolile 
din Blaj, p. 99; L. Protopopescu, op. cit., p. 219. 220, 32l, 331; I. Mârza, Biblioteca gim
naziului crăiesc din Zlatna, p. 101. 

108. B. u. a., 29, pp. 50-53. 
109. I. Bianu şi N. Hodoş, Bibliografia românească veche, II, Bucureşti, 1910, p. 417-418, nr. 

626 ; L. Gn\madă, Istoria lui Millot in tălmăcirea lui Ioan Piuariu Molnar, in „Studia 
Philologia", IV. 2, 1960, pp. 161-175 ; P. Cernovodeanu, Preoccupations en matiere d'his
toire universelle dans l'historiographle roumaine aux XVII et XVIII siecles, V, în 
RRH, XIII, 1, 1974, p. 80 : M. Popa, Ioan Molnar Piua.riu, Cluj-Napoca, 1976, p. 147-156. 

110. A. Birseanu, Istoria şcolilor centrale române gr. or. din Braşov, Braşov 1902, p. 34 a. 
111. B. A. Fii. C-N„ B 9722. Pentru lumea cărţilor acestui intelectual, vezi Biblioteca testată 

de repausatul Ladislau Vaida, I, in Programa gimnaziului sup!!rior, preparandiei, normei 
şi şcolii poporale de fetiţe din Blaj, pe anul scolastic 1890/91, Blaj, Tip. semin„ 1891, pp. 

14-44; II, in ibidem, 1891/92, pp. 16-42; III, in ibidem, 1892/93, pp. IB-32. 
112. B. A. Fii. C-N., B 13107. 
113. B. d. „T. C.", 370-377. 
114. Ibidem, 499. 
115. Wurzbach, IV, p. 14-15; A. d. B., V, pp. 731-737. 
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legislaţia şcolară. Se indica, în anul 1813, pentru predarea istoriei la 
gimnaziul din Sighişoara 116. 

Din investigaţiile intreprinse în direcţia detectării unor exemplare 
din LitterCirgeschichte, rezultă că manualul a circulat mai ales în insti
tuţiile şcolare reformate, unitariene şi catolice din Transilvania. Trei 
vo~ume din istoria literaturii puteau fi consultate, către mijlocul vea
cului al XIX-lea, în biblioteca liceului reformat din Cluj 117.Ediţia de la 
Găttingen din 1814 se găsea, în primele decenii ale secolului al XIX-lea, 
printre cărţile clujeanului Mârtani Gedo J6szef 11K. Biblioteca din pro
prietatea colegiului unitarian din Cluj poseda, după cum atestă recente 
cercetări, mai multe ediţii după lucrări datorate lui Eichhorn. Spicuim 
dintre acestea : un vo~um din ediţia Găttingen ,1796, după Geschichte 
der Kiinste und Wissenschaften; Weltgeschichte în două volume din 
anul 1799; Geschichte der drey letzten Jahrhunderte, în patru volume, 
editate la Găttingen, 1803; ediţia anului 1805, în patru volume, impri
mate în acelaşi oraş, după Geschichte der Litterutur; Geschicthte der 
drey lP-tzten Jahrhunderte, în opt volume, Găttingen, 1806; cinci volume 
din acetasi editie; cinci volume din Weltgeschichte, ediţia Reutlingen, 
1818 119. 

Printre cărţile provenind de la biblioteca liceului romano-catolic 
clin Cluj au fost identificate două ediţii, ambe~e imprimate la Găttingen: 
Geschichte cler Ki.inste und Wissenschaften 1766 (poartă autograful lui 
Samuel Pataki) şi Geschichte der drey letzten Jahrhunderte, 1806, în şase 
volume 120. Receptarea operei lui Eichhorn în Transilvania prime!or de
cenii ale secolului al XIX-lea mai consemnează, pentru mediul cultural 
de la Alba Iulia, două lucrări cu ex-libris din bibliotec:i lui Ion Emil 
Buczy, intelectual cu preocupări enciclopedice, iniţial profesor Ia Sibiu 
şi Cluj. Avem în vedere Geschichte cler Literatur des Mittelalters \sig
natura K 6 747) şi ediţia 1805 de la Găttingen, Geschichte der Littera
tur 121. 

Din informaţiile existente în literatura de specialitate dar şi din 
investigaţii de arhivă şi de bibliotecă rezultă că, pentru primele decenii 
ale veacului al XIX-iea, trebuie să acordăm un loc aparte manualului 
de istorie al lui Martin Bolla 122. 

Profesor la liceul piariştilor din Cluj, M. Bolla (1750-1831) a ră
mas cunoscut în literatura istorică românească drept unul dintre aceia 
care a combătut Supplex Libellus Valachorum, documentul programatic 
al luptei politice a românilor ardeleni de la sfîrşitul veacului al XVIII
lea l'.!.:J_ Lui M. Bolla îi datorăm un manual de istorie universală, care a 

ilG. Fr. Teut.sch., op. cit., II. p. 182. 
117. B. A. Fii. C-N., R 114254. 
118. Ibidem, U 93507. 
119. Ibidem, U 93505, U 60720, U 56173, u 93517. U 57171, U 61193, U 54788. 
120. Ibidem, R 1-12773. R 114213. 
121. B. B. A-1., D1 IV 10, J, IV 9. 
122. Szinnyel, r. c. 1199-1201; veress, II, p. 112; A. Bitay, Martin Bolla (1750-1831) şi aşa nu

mitul Supplex Libcllus, în AIIN, Cluj, II. 1'923, pp. 373-377 : Bir6 Săndor, op. cit., pp. 
45-59: A. Dankanits, Manuale de istorie universală din secolul al XVIII-iea, în Lucrări 
ştiinţifice, Tg. Mureş, I. 1969, pp. 301-302. 

123. D. Popovicl. Literatura română în epoca „luminilor". Postfaţă la ediţie de A. Martin. 
Ediţie ine;rl1ită şi note de I. Em. Petrescu, in D. Popovici, Studii literar~, I, Cluj, 1972. 
p. 227-228. 301: D. Prodan. op. cit., p. 57-60. 
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cunoscut datorită unor certe calităţi mai multe ediţii şi a fost folosit. 
L:icrarea Primae liniae historiae universalis a fost redactată „in usum 
st11diose juventutis claudiopolitanae". S-a tipărit în multe ediţii, începînd 
r11 varianta de la Claudiopolis, 1798-1799, în oficina lui Martin Hoch
melster, şi terminînd cu cea de la Pestinum, din 1843, realizată de Jo
sephus Beimel. 

Cu toate că acordă un spaţiu redus istoriei româneşti, manualul lui 
M. Bolla oferea elevilor o viziune de ansamblu, la nivel european şi mon
dial, asupra istoriei societăţii omeneşti, de la diluvium pînă la anul 1799. 
Autorul a urmărit problemele religioase, etnice, politice şi culturale. Vo
lumul este sistematic; tratează istoria pe ţări şi epoci. La începutul fie
cărui capitol sînt indicate fontes şi auxilia (lucrări) care au fost folosite 
pentru fiecare ţară sau popoare în parte. M. Bolla a întrebuinţat marile 
colecţii de izvoare narative şi diplomatice. A apelat la istorici, de la bi
blicul Moise pînă la autorii din veacul al XVIII-lea. Printre istoricii fo
losiţi se numără Muratori, Fleury, Gibbon, Hume, Voltaire, Schrockh, 
Millot, Achenwal ş.a. Pentru istoria Transilvaniei s-a oprit la Pray, Ka
tona, Bethlen, Benko, Felmer etc. Dintre istoricii români apare Dimitrie 
Cantemir, citat cu Incrementa atq:ie decrementa aulae otomanicae 12". 

Prezenta oficială a manualului lui M. Bolla în mediul scalar al 
Blajului a fost dovedită de cercetări recente de arhivă şi de bibliotecă 125• 

Profesorul Ioan Rusu preda la liceul din Blaj, la clasa de filosofie, is
toria universală. In anul şcolar 1836/1837 indica model pentru curs ma
nualul lui M. Bolla. Totodată, printre cărţile lui Ioan Lemeni, aşa cum 
rezultă din parcurgerea catalogului din 1826, apar şi trei volume din 
Primae liniae historiae universalis 1'.!6. 

Din investigaţiile intreprinse se conturează existenţa adesea nume
roasă a diferitor ediţii din lucrarea lui M. Bolla, folosite de fapt în mai 
multe gimnazii şi licee. Cîteva exemple în acest sens vor fi, socotim, 
grăitoare. 

Volumul I, ediţia Claudiopolis, 1798, s-a aflat, în primele decenii ale 
secolului al XIX-lea, în posesia studioşilor din Blaj, Michael Vadja şi 
Antonius Balomiri. Ultimul era indicat „Physicus" (student în anul al 
doilea la liceu, facultatea de filosofie). Volumul al doilea, achiziţionat cu 
1 florin şi 40 creiţari (probabil în primii ani ai secolului al XIX-lea) se 
găsea, în 1816, printre cărţile lui J /osephus/Wincze /? /, „Physicus Clau
diopolitanus". Acelaşi exemplar va ajunge la un alt „Physicus", Petrus 
Nagy de Csik. In următoarele decenii volumul va rămîne tot în mediul 
cultural al Blajului, la îndemîna elevilor de aici : în 1842/1843 face parte 
din colecţia lui Joannes Koszte, auditor în anul al doilea la filosofie. 
Jn 1860, volumul devine proprietatea viitorului cărturar transilvănean 
Iuliu Marţian, pe atunci „studente" la şcolile Blajului 12î. 

124. Petrik, I, p. 316. Consideraţii asupra manualului la A. Andea, Date noi privind biografia 
intelectualll a lui Gheorghe Lazăr (1779-1823), in Ziridava, X, 1978, pp. 306-307. 

125. I. Mârza, Noi contribuţii documentare la cunoaşterea invăţămintului din Transilvania in 
secolul al XIX-iea, în Revista de istorie, 29, 8, 1976, p. 1220-1221. 

J26. Idem, Contribuţii la istoria culturii transilvănene în primele decenii ale secolului al 
XIX-iea, in „Revista de istorie", 32, 3, 1979, 

127. B. d. „T. C." B., 1362. 
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In fondul Ioan Vancea au fost identificate alte trei exemplare : vo
lum:1l III, ediţia Cluj, 1799 şi volumele II-III, ediţia Pesta, 1825 12s. 

Cele trei volume din ediţia Pesta, 1820, care se găseau în 1830 în posesia 
lui Michael Toth, poartă ex-libris-ul lui Michael Cserei 1w_ In primele 
decenii ale secolului trecut volumul al treilea din ediţia de la Pestinum 
se afla în posesia profesorului Simion Bărnuţiu. Exemplarul va ajunge, 
posibil către mijlocul veacului, în biblioteca lui I. Antonelii, sub „Nro 
86" no. 

Un alt exemplar se găsea în preajma lui Simeon Laday. A fost 
procurat în 1847. Pe lingă acest posesor, recrutat din mijlocul intelec
tualilor români din Blaj, volumul mai cuprinde şi ex-libris-ul lui Ba
silius Turk, „Physicus". Lui îi datorăm mai mu:te adnotări, dovezi in
eontestabile că manualul a fost citit m. Aceeaşi ediţie, originară din 
„Biblioteca Basilitană" de la Blaj, a fost mai tîrziu în posesia lui Ba
silius Raţi/u/, profesor la şcolile de acolo. Către mijlocul veacului al 
XIX-lea cartea va ajunge la îndemîna lui Nicolaus Moroşan, intelectual 
format în acelaşi centru spiritual. El a notat şi cîteva date civile pe 
exemplar 132. 

Intre anii 1842-1844, volumul I din ediţia Pestinum, care provine 
din valoroasa „Bibliotecă Basilitană", avea proprietar pe Eugenius Ti:i
rok 13:1. Universul cărţilor profesorului Ioan Micu Moldovan consemnează 
'?i două volume din ediţia Pesta, 1830. Ele conţin însemnarea „alui I. 
Mo!dovanu" 1J4. Volumul III, ediţia Pesta, 1830, cumpărat cu 3 florini şi 
,30 creiţ3.ri, se află printre cărţile lui Constantin Banffy /?/, auditor la 
filosofie în anul al doilea. La 12 martie 1842 aceeaşi carte devine proprie
i atea lui Ioannes Koszte, elev la liceul din Blaj. Dintre alţi lectori ai lu
crării reţinem pe: Josef Svoboda, Sandor Paul (1846) şi Ştefan Câmpianu 
O iunie 1871) 135. Petru Boer, student în anul al doilea la folosofie, în 
Cluj, poseda în 1841 volumele I-II din ediţia Pestinum, 1836 1:16. 

Trecînd în revistă alţi posesori ai manualului lui M. Bolla precizăm 
că volumele I-II din ediţia Pestinum, 1836 s-au aflat, după mijlocul 
veacului al XIX-lea, în folosul tinerimii gimnaziale din Blaj, după cum 
rezultă din existenţa celor două ştampile. Volumul al doilea poartă şi 
ex-libris-ul lui Lucas Szentpeter (probabil un elev al şcolilor din Blaj), 
înconjurat de numeroase „probationes calami" 1:17_ Tomul al treilea din 
ediţia de la Pesta, 1843, era înscris, în anul 1847, printre cărţile lui Sa
lamon Kaba, auditor în anul al doilea la clasa de filosofie 138• Volumul I 
din ediţia Claudiopolis, 1799 păstrează sigiliul societăţii de lectură „Iu
lia". Exemplarul conţine şi o listă cu elevi, dintre care menţionăm : Boer 

128. D. A. Fii. C-N„ B 9188, B 8720. 
129. Ibidem, B 9299. 
130. B. d. „T. C." B„ 571. 
131. Ibidem, 209. 
132. B. A. Fii. C-N„ B 10653. 
133. Ibidem, B 1447. 
134. Ibidem, B 7523. 
135. B. d. „T. C." B„ 717. 
136. B. A. Fli. C-N„ B 12722. 
1:17. B. d. „T. C." B„ 3019, 3021. 
138. Ibidem, 2883. 
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Ioan, Dragoş Moise, Gorovey, Moga, Muntyan, Triff, Vlădutz l~!I. ln sfîşit, 
volumul III din ediţia Pestinum, 1843, provenind din Biblioteca centrală 
de la Blaj, a aparţinut în 1845-1846 elevului Nicolaus Barbu din a
ceeaşi localitate 140. 

Din investigaţiile efectuate în biblioteci documentare transilvănene 
reiese că, pe lingă manualele de istorie prevăzute în legislaţia şcolară a 
epocii, dintre care o parte mai importantă am prezentat mai sus, au 
mai fost şi alte lucrări, care au putut îndeplini rolul unor cărţi de şcoală 
pentru însuşirea materiei. Multe dintre ele au reuşit să suplinească ma
n'..lalele, datorită structurii lor interne. De plidă, semnificative sînt în 
această direcţie lucrările lui Fr. Kazy, Historia regni Hungariae, Tyrna
via, 1797; Fr. Borg. Keri, Hhstoriae bysantinae epito17Ule, Tyrnavia ş.a. 
Diferite ediţii din acest volum au circulat şi în mediul şcolar al Blajului. 
Astfel, volumul II din lucrarea lui Keri s-a aflat în proprietatea profeso
rului Toma Alpini HI. Un alt exemplar al lucrării, avem în vedere ediţia 
1741, existent printre cărţile lui Joannes Kornely, se găsea la finele se
colului al XVIII-iea la îndemîna intelectuamlui de formaţie blăjeană 
Petrus Aaron 1~2. 

Alături de aceste volume, rolul unui manual de istorie l-a putut 
îndeplini şi lucrarea lui Fr. Wagner, Rudimenta historica. S-au tipărit 
mai multe ediţii la Tyrnavia, între 1735-1783 14:l din această lucrare>. 
Nu putem omite nici contribuţia lui Fr. Kunics, Compendium historicum, 
de regnis et aliis orbis provinciis, Tyrnavia, 1733. Volumul a fost impri
mat în cinci părţi şi oferea posibilitatea elevilor să cunoască în amănun
ţime diferite aspecte legate de lumea romană, analizată în maniera ce
sarologiei mai ales, fără să lipsească informaţii despre Bizanţ, împăraţii 
romano-germani w. etc. 

In categoria lucrărilor cu profil didactic trebuie să includem şi vo
lumul lui P. Nagy, Historia pragmatica 14:>, din care a apărut, la Oradea, 
în 1817, o ediţie. Acelaşi rol l-ar fi ?Utut avea şi opera lui S. Timon, 
Epitome chronologica rerum hungaricarum. Ne-a fost accesibilă ediţia 
de la Cluj, 1764 146. Trebuie să menţionăm, în acelaşi timp, lucrările is
torice tipărite în limba germană, folosite mai ales !a Jimna;di!P săseşti 
din Transilvania. Ne gîndim la : J. H. Benigni, Kurze Geschichte des 
Grossfiirstenthums Siebenbiirgen, Hermannstadt, 1840; S. Klein, Hand
buch der Geschichte von Ungarn und seiner Verfassung, Leipzig und 
Kaschau, 1833; Einloitung in die universal-Historie, Wien, 1729; Lehr
buch der allgemainen Weltgeschichte, Pesth UJnd Tyrnau; Lehrbuch der 
allgemeinen Weltgeschichte fiir katholischen Schulen, Stutgart, 1845; 
J. L. Marienburg, Kleine siebenbiirgische Geschichte zur Unterhaltung 
und Belehrung, Pesth, 180G ş.a. 

139. B. C. U. C-N„ 109638. 
140. B. A. Fii. C-N„ B 3960. 
(41. Ibidem, B 8142. 
142. Ibidem, B 1597. Cf. şi ms. lat. 435. f. 23 r. 
14:l. A. Dankan1ts. art. cit., p. 300. 
144. Ibidem. 
145. Petrik, II. p. 837. 
146. Ibidem, III, p. 641-642. 
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Istoriografia românească din Transilvania celei de a doua jumătăţi 
a secolului al XVIII-lea şi primelor decenii ale secolului următor a în
registrat, de asemenea, lucrări care, prin formă şi conţinut, au pu,tut 
ii manuale şcolare. A fost posibil ca ele să fi constituit pentru elevii 
români de la gimnazii lecturi, în afara cursurilor. Ar fi putut cunoaşte 
mai bine istoria poporului din mijlocul căruia se originau. In plus, tre
buie să mai menţionăm şi un amănunt nu lipsit de semnificaţii cultu
rale şi politice. Din unele programe şcolare rezultă că nu a putut fi ig
norată problematica românească referitoare la istoria şi religia populaţiei 
majoritare din Transilvania. La Blaj, se puneau, de pildă, întrebări des
pre reşedinţa lui Decebal şi despre moartea lui. Cu aceste prilejuri se 
puteau strecura în mintea elevilor români, cu tot controlul sever venit 
din partea autorităţilor şcolare centrale, elemente ale conştiinţei naţio
nale şi alte nedreptăţi sociale 147. 

Legislaţia epocii studiate preciza că, în fiecare gimnaziu, urma să 
se înveţe istoria proprie acelei provincii, în care funcţiona instituţia. Se 
urmărea crearea unei imagini exacte sau de ansamblu asupra istoriei a
celui spaţiu rn~. Prevederea a putut genera şi alcătuirea unor scrieri is
torice româneşti care, prin forma de expunere dar şi prin conţinut, ur
mau să aibă şi o destinaţie didactică. Erau asemănătoare, întrucîtva, a
celor răspîndite positiones. 

Un asemenea caz îl reprezintă opera lui Samuil Micu, Istoria ro
mânilor cu întrebări şi răspunsuri, 1791. Ar fi putut îndeplini rolul u
nui manual de istorie românească, după cum a presupus N. Iorga, în 
primul rînd pentru elevii de la şcolile Blajului. Pornind de la ipoteza 
lui N. Iorga 14n, avînd în vedere şi structura cărţii, aplicarea metodei cu 
întrebări şi răspunsuri, P. Teodor susţine că lucrarea era adaptată unor 
scopuri didactice. ln plus trebuie încadrată în contextul :mai larg al 
răspîndirii ideologiei progresiste, generată de circulaţia unor catechisme 
revoluţionare în imperiul habsburgic după modelul francez 150. 

Gîndirea istorică românească din Transilvania primelor decenii ale 
veacului trecut oferă un exemplu tipic în privinţa unei cărţi care a putut 
îndeplini cu succes rolul unui manual de istorie naţională. Ne gîndim 
la Petru Maior, Istoria pentru începutui româniior în Dacia, Buda, 1812. 
Prin ideile pe care le propagă, datorită sentimentului nou faţă de soarta 
poporubi român, care străbate întreaga operă ca un fir roşu, istoria lui 
P. Maior rămîne, în esenţă, „cartea neamului" 151. Considtrată „ ... sinteză 
a efortului intelectual al epocii luminilor şi al experienţei politice să
vîrşită de generaţia Supplexului..." 1 5~, lucrarea a stîrnit, după cum era 
şi firesc, adeziunea înflăcărată a tinerilor studioşi români din Transil
vania în '1.eceniile premergătoare revoluţiei de la 1848. „Era mai mare 

147. L. Protopopescu. op. cil., p. 213. 
HH. K. \Votke, op. cit„ p. 251; L. Protopopescu, op. cit., p. 228. 
149. N. Iorga, Istoria literaturii române, III, Bucureşti, 1933, p. 198. 
; :J. P. Teodor, Despre „Istoria românilor cu intrebări şi răspunsuri" a lui Samuil Micu 

Clain, în Studii, XIII, 2, 1960, p. 199, 200 ; L. Protopopescu, ~P· cit., p, 228. Textul lu
crării a fost publicat parţial. Vezi ; G. Pop, Fragment Istoric bisericesc (decoplat din 
manuscrise de ale lui Samuil Claln), !n Sionul românesc, III, 10, 1867, pp, 113-lilS ; 

nl'. 11. pp. 126-128. 
151. D. Prodan, op. cit„ p. 388. 
152. D. Ghişc, P. Teodor, op. cit„ p. 179. 
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dragul, văzînd că tineri din cei ce mai înainte nu luaseră carte româ
nească în mîini, acum nu se mai puteau despărţi de istoria lui Petru 
Maior, umblînd tot cu ea la subsuoară. Cu un cuvint interesarea lor pen
tru limbă şi carte românească, entuziasmul naţional intre ei ajunsese la 
culme'' 15:J. Aşa relatează N. Popea ecoul stîrnit de lectura cărţii lui P. 
Maior în rîndul elevilor români de la liceul academic din Cluj. 

Prin intermediul medic:.ilui Simeion Ramontzai, va aj;mge să ci
tească G. Bariţiu, alături de alţi tineri studioşi din Cluj, lucrarea lui P. 
Maior. Iată ce notează istoricul de mai tîrziu cu privire la consecinţe:e 
lecturii : „Citirea acestei cărţi străbătu ca scintei:e de fulger toată fiinţa 
noastră; o mulţime de presimţiri şi idei care durmitau în noi se deştep
tară deodată ca prin farmec puternic, exaltaţia şi fanatismul că noi sîn
tem romani şi nu altceva nu mai avea nici un cumpăt, nu mai cunoştea 
nici un hotar" 154. La ecourile de mai sus, trebuie să 2daugăm şi în
demnu~ l:.Ii Simion Bărnuţiu adresat generaţiei revoluţionare : „„.să ci
tească cu tot dinadinsul atit Istoria bi Petru Maior despre înc2putul ro
.mânilor, o carte ce nu poate să-i lipsească nici :mui român adevărat, 
cit şi Istoria bis2ricii românilor" m. Sînt cîteva exemple care atestă au
dienţa lucrării lui P. Maior printre tinerii studioşi români. Pentru ci a 
putut îndeplini, şi chiar a îndeplinit în condiţiile învăţămîntului gimna
zial al vremii, rolul unui manual de istorie naţiona'.ă. Fig. 7 

Legislaţia şcolară a epocii, de la Ratio edticationis la Norma regia şi 
Entwurf der Organisation der Gymnasien, nu conţinea vreo prevedere 
pentru folosirea unei lucrări de istorie românească, nici măcar în şcolile 
superioare româneşti din Transilvania, în afară de manualele de istorie 
oficiale, prezentate mai sus. Este un aspect al exploatării naţionale, sur
prins în organizarea învăţămînhtlui epocii„ 

La liceul din Blaj se preda, în anul al doilea (filosofie) historia uni
versalis. Însă, catedra de istorie universală n-a fost aprobată de guber
niul transilvănean. S-au avut în vedere mai multe considerente de ordin 
politic şi naţional, concretizate în afirmaţia datorată lui N. Kovacs, e
piscopul catolic al provinciei, sub controlul căruia se afla întreg învă
ţămîntul : „Historia est oculus mundi ideoque valachis interdicendum est 
hac studium" 156_ Totuşi, Ioan Lemeni a introdus, cu de la sine putere, 
studiul istoriei universale. Predarea istoriei a revenit, în mod provizoriu, 
profesorului Simion Bărnuţiu, pînă la întoarcerea de la Sf. Barbara 
(Viena) a lui Ioan Rusu 15î. 

Din 1834 Ioan Rusu a început să predea istoria universală, fiind 
protejat de autoritatea directorului liceului. Insă, guberniul nu dăduse, 
încă, aprobarea asupra acestei materii de învăţămînt. Se presupune că, 
în cadrul lecţiilor de istorie universală, Ioan Rusu a vorbit elevilor de la 
Blaj şi despre lstoria românilor. Acelaşi profesor a reuşit, probabil, să 

153. N. Popea, Memorialul arhiepiscopului şi mitropolitului Andrei baron de Şaguna sau lup
tele politice ale românilor 1846-1873, I, Sibiu, 1889, p. 40. 

154. V. Netea, George Bariţiu. Viaţa şi activitatea sa, Bucureşti, 1966, p. :;.;. 
155. George Bariţ şi contemporanii săi, III. Coordonatori : Şt. Pascu şi I. Pervaln, Bucureşti, 

1976, p. 7. Pentru receptarea lucrării in mediul şcolar al Blajului, cf. I. Mârza, Un das
căl blăjean, lector al lui Petru Maior, ms. 

156. Transilvania, IV, 15 decembrie 1871, p. 280. 
157. N. Albu, Istoria şcolilor româneşti din Transilvania intre 1800-18G7, Bucureşti, 1971, p. 32. 
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strecoare în mintea şcolarilor informaţii despre istoria populaţiei ma
joritare din Transilvania, despre care nu se putea afla oficial, şi în ca
drul lecţiilor de cronologie şi geografie m~. 

Valoarea didactică şi ştiinţifică a manualelor de istorie, folosi te la 
unc:e gimnazii transi:vunene între mijlocul veacului al XVIII-iea şi 
prima jumătate a veacului următor, trebuie raportată, în primul rînd, la 
consecinţ!:'le spirit:rnle imediate de p2 urma lecturii lor, atît pentru prD"
fesori cit şi pentru elevi. Prin conţinutul lor manuale'.e au putut oferi 
e'.evilor, în spiritul învăţămîntului 1sn, cunoştinţe de istorie biblică (J. 
Hi.ibner}, universa'.ă sa:.i de istoria Transilvaniei (M. Bolla, M. Felmer, 
H. Freyer, J. Chr. Gatterer, Cl. Millot, C. Fr. Palm:=t, G. Pray, L. Pifltz, 
Ch. Rollin, J. E. Schrăckh}. Nu trebu'.e să neglijăm urmările contai;:tului 
cu istoria antică (Eutropi:.:s, Justinus, Livius, Nepos, Sallustius) şi mito
logia greacă şi romană (Hollius, Nieupoort, Schoenwisner). Dacă exem
plar2le de istorie universală au permis e:evi'.or legătura cu totalitatea de 
fapte şi date din existenţa omenirii, ceea ce a contrib:.rit la lărgirea ori
zontului lor cultural, une:e manuale de istorie, care acopereau o arie 
geografică mai restrînsă, ne gîndim la lucrările care tratau istoria Tran
silvaniei, ofereau e:evilor informaţii mai apropiate lor, legate direct de 
trecut:.:l spaţiului geografic în care trăiau. 

Prin cercc>tar€'a manualelor de istorie s-a conturat un interesant fe
nomen cultural : existenţa şi f:.incţionarea cîtorva biblioteci pe lingă in
stituţii şcolare sau chiar colecţii particulare de cărţi. Ex-libris-urile sau 
notiţele de proprietate de pe exemplarele studiate trebuie interpretate 
nu numai ca argum2nte a'e circulaţiei şi fo'.osinţei lor ci şi ca nişte probe 
ale utilităţii acestor focare de cult'..!ră europeană şi transilvăneană (bi
b'ioteca gimr.3ziului din Blaj, Bibliotec3. B::1silitană, biblioteca gimna
ziul:.:i crăiesc din Sibiu, biblioteca lic2u~ui piarist din Cluj, bibliotec3. a
cademiei de drept din Sibiu, colecţia de cărţi a casinei din C'uj etc.). 
Nu trebuie~ neglijate, pentru viitoare:e investigaţii ale istoriei culturii 
arde'.ene, nici bibliotecile particulare · T. Cipariu, I. Raţiu, I. M. Moldo
van, I. E. Buczy, I. Vance.:i, S. Pataki, L. Vajcla, Antone'.i ş.a.}, multe 
dintre ele menţionate cu ocazia actualei cercetări. 

Manualele de istorie au fost, prin forma şi conţinutul lor, purtătoa
rele :.!nor idei, cu consecinţe dintre ce'.e mai fertile pentru formaţia spi
rituală a tineretului studios. E'e conturează, în ultimă instanţă, nu numai 
personalitate::i autorilor ci şi dimensiunile centr:Jlui c:.rltural în care au 
fost reds.ct:ite şi tipărite. Aşadar, putem conchide că prezenţa şi circu:a
ţia lor în diferite centre şcolare din Transilvania au facilitat, în cont2x
tu '. m3.i amplu al mat:Jrităţii literaturii istorice, pătrunderea şi răspîndi
rea uncr metode şi concepţii de lucru ale Euminismului şi romantismu
lui. E'.e au constituit şi punctele unui fericit contact spiritual între Tran-

158. Ibidem. Cf. şi !. M<irz~. '-'n !llan tematic pentru cxa!llenul de istorie a profesorului Ioan 
Rusu ('812), in AllA, XXIII, 1980, pp. 497-507. 

o r~lntcrpretare a literaturii didactice româneşti (mal ales din a două jumătate a 
s'~ol•1lul al XIX-iea). la v. Netea. Manualele şcolare româneşti, elemente ale unităţii na
ţ'.onale, in Revista de Istorie, 30, 1, 1977, pp. 55-65. 

15a. Ratio educatlonis, 1777, pp. 113-114, 152-154, 193-197, 237-238, 367-368; Norma regla, 1781. 
pp. 43-45: 51-55; 62-65; K. Wothe, op. cit„ pp. 138-268, 379-354; L. Protopopescu, op. cit„ 
pp. 22-H. 
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silvania şi marile centre istoriografice ale Europei (Gottingen, Paris, 
Leipzig, Tyrnavia, Buda ş.a.). Surprindem, şi cu acest prilej, o dovadă 
convingătoare a dialogului permanent între cultura transilvăneană şi 
diferite centre ale continentului. 

LES MANUELS D'HISTOIRE UTILISES DANS LES ECOLES DE TRANSYL V ANIE 
ENTRE LA MOITIE DU XVIII-EME SIECLE ET LA MOITIE DU 

XIX-EME SIECLE 

Resume 

En partant de prevoyances du loi &colier de l'epoque (Ratio educatlons 1777, 
Norma regia 1781) sur l'enseigment de l'histoire dans le lycee et en valorisant Ies 
resultats des investigations du Bibliotheque de !'Academie, Filiala Cluj-Napoca 
(inclussivement le fond „T. Cipariu", Blaj), la Bibliotheque Bathyaneurn, Alba Iulia 
et le Bibliotheque Central Universitaire, Cluj-Napoca, l'auteur enregistre Ies plus 
representatifs manuels de l'histoire, utilises en quelques lycees de Transylvanie 
(particulierernent a Blaj et Cluj). 

Les recherches de l'auteur dans Ies bibliotheques de Transylvanie lui ont 
permis prouver la dispersion de quelques rnanueles de l'histoire dans les rnilieux 
ecolier.> (a Blaj et Cluj autant) entre le milieu du XVIII-eme siecle et le premier 
moitie du siecle suivant, implicitement l'utilisation de ces manuels par Ies profe
sseurs et Ies eleves. En ce contexte, ils sont recherches des exemplaires des ma
nuels de l'histoire de J. Hiibner, M. Bolla. M. Felmer, H. Freyer, J. Chr. Gatterer, 
CI. Millot, C. Fr. Palma, G. Pray, L. Politz, Ch. Rollin, J.E. Schockh, Eutropius, 
Justinus, Titus Livius, Nepos, Sallustinus, Hollins, Nieupoort, Schoenwisner. 

Les conclusions de l'article en vue de co!1tur2r ele quelq·1es bibliotheques 
ecoliers ou meme des collections particuliers de quelqu·~s lettres, d'apre.; l'etude 
des lectures et des possesseurs des exemplaires cl~s manuels de l'histoire investi
gues. En rnerne ternps. il souligne l'imp-:;rtance des manuels de l'histoire comme 
intermediaires des relations spirituelles entre la Transylvanie et Ies autres cen
tres de culture de !'Europe. 

LES EXPLICATIONS DES FIGURES 

La I-ere fig. - La page du titre de l'oeuvre „Romische Histoire" de Rolin, 
Leipzig und Breslau, 1770. 

La II-eme fig. - Le 5-eme volum de T. Livius Petavinus, Historiarum Libri, 
Bipons 1785, avec ex libris de Alex. Suluţiu (1817). 

La III-eme fig. - G.H. Nieupoort, Rituum qui olim apud romanos, Claudiopolis, 
1782, L'oeuvre avec de certes qualites pedagogique. 

La IV-eme fig. ..:.. St. Schoenwisner, Compendium antiquitatum romanorum, 
Buda, 1821, le manuel de l'histoire imprime pour Ies classes des humanites. 

La V-eme fig. - La page du titre de „L'histoire universelle" de CI Millot (ed. 
W.G. Christiani) I, Viena 1813. 

La VI-eme fig. - L'autographe de l'etudiant de Cluj P. Boier de 1841 sur 
l'edition Pestane de 1836 du manuel de M. Bolla, Primae liniae historiae universalis. 

La VII-eme fig. - P. Maior, L'Histoire pour le commencem<mt des roumains 
en Dacie, Buda, 1812, „le ~ivre des parents" l'ex~mplair dans Ia p."'opriete de 
l'institut~1,1r d~ Bla), C. Dµnca, 
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Fig. 1 : Foale de titlu clin lucrarea Riimoschc Historie de Roll1n, Leipzig 
und Brer.lau. 1770 
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Fig. 2 : Volumul 5 din T. Livius Patavinus, Historiaru m lib r i, Bipons, 1785, cu 
ex-librisuJ lui Alex. Şuluţiu (1817). 
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Fig. 3 : G. H. Nicupoort, Rituum qui olim apud romanos, Claudlopolls, 1782 _ 
lucrare cu certe valente pedagogice. 
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Fig. 4 : St. Schoenwisner, Compendium antiquitatum romanarum, Buda, 1821 
- manual de istorie tipărit pentru clasele de umanităţi. 
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Fig. 5 : Foaie de titlu din Istoria universală. a Iul CI. Millet 
(ed. W. G. Christian!), I , Viena, 1013. 
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Fig. 6 : Autograful s tudentului clujean P. Boer din 18H pe ediţia pestană 

din 1836 a ma nuatului lui M. Bolta, Primae llniae hisloriae unlversalls. 
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Fig. 7 : P. Maior, Istoria pentru îuceputul românilor in Dacia, Buda, 1812 -
, cartea neamului" - exemplar in proprietatea dascălului clin Blaj, C. Dunca. 
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